

# 帮被拐孩子尽早走出“人质情结”

首席评论 王琳

继电影《失孤》的原型人物郭刚堂找回了亲生儿子郭新振之后，电影《亲爱的》原型人物孙海洋近日也在警方帮助下，与被拐14年的亲生儿子孙卓相认。认亲现场，孙海洋夫妇紧紧抱着“失而复得”的儿子痛哭不止，情绪一度失控。相关视频更是刷屏社交媒体，感动了无数网友。

和郭新振被拐案一样，孙卓的买方也有两个女儿，也是极度自私地通过买来一个男丁来为自己续所谓的香火。在这样的家庭里生活，无论是作为工具人的女儿，还是被当做传宗接代者的儿子，都注定是个悲剧。但现实是，这对“养父母”似乎都生活得心安理得，至少在公共舆论平台上，我们并未见到加害者对被受害者有过任何道歉。

也因此，对被拐儿童真正的家人来说，认亲现场的“失而复得”，不可避免地一次又一次滑向“找到即失去”的结局。尽管孙海洋夫妇表达了希望孙卓回深圳和他们一起生活的意愿，但作为儿子的孙卓在面对媒体的采访却直言，自己感到愧疚，应该不会回到亲生父母那边。

没找到时，还有寻找的希望；找到了，却是无言的失望。作为父亲的孙海洋和郭刚堂一样，都选择了“只要儿子过得好”“一切按他的意愿来”。这是伟大的父爱，也是每一宗拐卖拐卖个案都让人义愤填膺、心难平的原因。被人贩子和收买者所斩断的亲情，一如时光，一去不返，再也回不到从前。围观者集体发出“生不如养”的感慨，却无法打动被养育者的内心。他们，原本也是受害人。

从受害人的视角代入，岁月洗白了他们被强加于身的斯德哥尔摩症候群——一种人质对劫持者所产生的心理上的依赖。曾经，他们的命运操控在劫持者手里；而今，他们已与劫持者共命运。电影里，有被拐的孩子甚至将解救者当成敌人。当劫持者受到法律的严惩，他们也会有歇斯底里的痛。

相同的个体遭遇，让现在的孙卓拥有了几个月前和郭新振同样的现场。孙卓说，“现在的父母不管怎样，养了（他）十几年……现在多了一个家，这边是父母，那边也是。”

但在法律上，无论孙卓，还是郭新振，他们

都只有一个家，那就是和他们有共同血缘关系的亲生父母。他们与自己的亲生父母均存在法定的继承、赡养及抚养关系。“当亲生一样走动”，模糊了法定的父子关系、母子关系及理应承担法律评价的收买被拐儿童行为。

与郭新振被拐案不同的是，据深圳警方介绍，孙卓被拐案中，犯罪嫌疑人某某某已被刑拘，除正在生病的孙卓“养父”，孙卓的“养母”及另一名被拐孩子符某涛的“养父母”均被采取强制措施，案件在进一步办理中。

追究拐卖者与收买者的法律责任，一个都不能少。这才是拐卖案件正确的善后方式，也是正义的实现方式。法律乃公正善良的艺术。买方通过收买被拐儿童为其传宗接代，如果案发后，仍然允许违法者继续这一违法目的及违法行为，这将让所有打拐的努力，寻儿的艰辛，社会对正义的期盼，化为乌有。

深究一层，拐卖犯罪通常是集体协作的产物。每一起拐卖犯罪的背后，或多或少都有当地公职人员的渎职和不作为在帮助掩盖这一犯罪免于被及时发现，甚至免于被追究。一个凭

空出现的孩子，是怎么办的户口？是作为亲生儿子入户，还是以收养关系入户？有多少地方公职人员明知拐卖犯罪的存在却选择了沉默？甚或是主动遮掩积极帮衬以“成人之美”？不彻查这些不作为和乱作为，对不起十余年万里寻子的受害父母，和为打拐付出艰辛的所有人。

于刑事责任和行政责任之外，郭家和孙家所承受的丢子之痛、寻子之难，以及因此而产生的合理支出，均有权向拐卖者和收买者索赔。在赔偿责任上，拐卖者和收买者依法应负连带责任。作为民事索赔，权利人有权行使，也有权放弃。受害父母通常会为了“不让儿子在两边难做人”，而选择放弃索赔。但这样放弃，又会在客观上纵容收买者的侥幸心理和心安理得。

对于郭家和孙家来说，他们最需要的是通过法律援助使破碎的家庭得以团圆，而不是过多考虑深陷斯德哥尔摩综合征中的儿子的感受。作为受害人的被拐儿童，他们最需要的，不是对“生不如养”的无奈接受，而是选择积极的心理疏导和心理矫正，尽早走出“人质情结”回到亲生父母身边。（作者是法律界人士）

## 需重视解决女性就业以提振社会生育信心

热点快评 江德斌

华中科技大学社会学院日前发布的一项针对25个省（区、市）共计7642人进行的调查显示，与生育之前相比，生育一个孩子使得女性的就业几率下降约6.6%；继续生育第二个孩子的妻子，其就业几率再次下降9.3%。调查结果还显示，生育一个孩子将使家庭劳动力市场总收入下降约5.6%；继续生育第二个孩子的家庭劳动力市场总收入再次下降约7.1%。（12月7日中国青年报）

这个调查结果与民众的切身体会还是比较一致的。也就是说，在普通工薪家庭里，随着生育孩子数量的增多，女性就业几率和家庭总收入可能随之下降，进而影响到生育欲望降低。可见，在我国生育政策发生重大调整之际，需要把脉问诊，针对影响生育率的主要矛盾，重视解决女性就业几率和家庭总收入可能下滑的问题，为工薪家庭托底，以提振社会总体生育信心。

随着社会经济的发展，社会节奏不断加快，居民生活成本提高，赚钱养家的压力加大。普通工薪阶层收入渠道单一，如果因生育导致没了工作，家庭经济收入支撑就会遭遇困难，所以轻易不敢丢掉工作，那么在生育方面，就会有更多的现实考量。因此，普通家庭为了维持生活水平，基于经济理性考虑，就会倾向于选择不生、晚生或者少生，这就形成了一种

社会普遍现象，导致社会总体生育率下降。

现在各地为了鼓励生育，出台了多项措施，诸如延长产假、增设育儿假、发放奖金等，体现了政府调整生育政策的大方向。上述措施的实施力度和效果还有待观察。与此同时，这些措施将增加用人单位的人工成本，如果配套政策跟不上，可能导致用人单位对育龄女性产生招聘歧视，加剧女性就业难，未必有利于提高生育率。

比如延长产假是为了让产妇更好地休息、照顾婴儿，各地规定休生育假不影响晋级、调整工资、计算工龄，这对育儿家庭确实有利。但在具体实践中，大幅延长的假期及可能出现的二孩和三孩情形，会令用人单位增加成本，需要调整工作安排、增加人手，那么基于经营利润考虑，可能就会减少招聘女性职员，或者出台一些限制规定，针对影响生育率的女职工，类似劳动争议案例并不鲜见，需要引起各地政府的注意。

因此，政府部门应出台配套政策，通过财政补贴、税费减免、融资便利、生育保险等措施，补偿用人单位的经济成本，实现共担生育成本，缓解压力和抵触心理，用人单位才能更积极配合这些政策的落地。同时，要在落实鼓励生育政策时，对用人单位进行普法宣传，引导其站在社会发展全局立场看待生育问题，鼓励其主动承担社会责任，褒奖落实生育政策工作表现优秀的用人单位，树立典型榜样。

## 读懂“不等领导下班就先走”的心态与期待

来论照登 木须虫

近日，一项对于90后下班状态的调研报告显示，超七成90后不等领导下班就先走，引发网友热议。有网友称，我觉得这很合理。不管是“到了下班时间就走”还是“把今天的工作干完了走”，都说得过去，都不应该“等老板走了才能走”。有网友调侃道，都是到点就下班，出门干饭比较重要。也有网友称，实际没啥事还耗在单位装样子，真没必要。不过也有网友称，有同事曾私下跟他说，下班以后多在公司留半个小时一个小时再走，下班就走，领导看见了不好。（12月7日中国经济周刊）

应该说，这项调查很有意思，员工下班看时间还是看领导，本不是值得讨论的问题，上下班的作息是制度安排，受到劳动法保护，并受劳动合同规制，到了时间就可以下班走人，道理至简。不过，员工下班看领导，大抵是职场由来已久的潜规则，既反映了职场中领导与员工的等级与关系依赖，同时也反映了加班文化的根深蒂固。

透过此项调查，其实可以反映出90后对职场关系与加班的态度。超过七成90后不等领导下班就先走，意味着新生代员工，更在意用人关系和管理关系的平等，也正用自身的独立性来维护这种平等。

相对于他们的前辈，无论是观念还是行为本身，都体现了一种进步。毫无疑问，无论是对于企业用人，还是企业管理来说，这都是以一种提示，要主动适应年轻一代职业追求的变化，把平等与尊重作为构建关系的基础，简单明了，而非简单把员工当做附庸来对待，导致关系复杂化、管理内耗化。

同时，透过此项调查，还可反映出90后对工作价值的判定：更在意的是工作效率，而非无谓的劳动时间消耗；更在意工作只是生活的一部分而非全部，准点下班、灵活响应工作需求是平衡工作与生活的主流。很明显，他们本身并不反对加班，而是反对那些无限制且无效率的加班。正因如此，有超6成90后愿意接受有偿加班。

90后员工以上的这些价值取向，实际上也对企业的用人管理提出了新的要求。企业应当顺应年轻一代对生活品质的要求，更善于用激励手段来调动员工的积极性、创造性，以及创造员工工作与生活兼顾灵活响应的条件，走出单纯靠靠时间、权威压制向员工要价值的窠臼，推进企业管理理念、方式的转型——如更注重员工目标任务导向，将绩效与薪酬等挂钩，增强员工的自主性、独立性，更高效地安排与管理劳动时间，更精准地调节工作与生活关系，从而达到互利双赢。

## 黑衣人抢夺老人甘蔗 执法权岂可外包？

12月6日，一组“黑制服抢甘蔗”的视频在网上热传。十多名统一身着“静通市容”黑制服的人员，将一名骑车载着一捆甘蔗沿街售卖的老人团团围住，然后，三下两下把老人的甘蔗全部夺走，画面里老人的哭喊声让人揪心。事发地江苏省南通市海门区三星镇镇长回应称，视频中着制服人员属政府购买服务的第三方市容管理公司，工作人员行为不规范跟要求理念格格不入，缺乏温情。现已约谈该公司相关负责人，并对责任人暂停工作，启动问责程序。（12月7日中国新闻网）

“黑衣人”围抢甘蔗，老人哭喊声让人揪心。一段颇具冲击力的视频，记录下了市井街头的野蛮暴力。视频曝光后，迅速激起线上线下一片声讨。一群“黑制服”，仗着人多势众，在大庭广众之下公然抢夺一个老人，这本就有违人伦、有悖道义。对此，当地回应称，“涉事人员系第三方市容管理公司员工”。

原来，这群身穿制服人员的身份根本不是执法部门的工作人员，而是政府购买的第三方市容公司人员，他们属于企业职工，并不具备执法资格，没有执法权，不能单独进行执法。从这个角度看，“数十名穿制服人员围抢老人甘蔗”事件不能按照粗暴执法行为处理。

一个基本常识是，政府可以“购买服务”，但不可以把执法外包。所谓“职权法定”，行政执法权是人民通过法律赋予国家机关的，后者无权“转授”。尤其是事关处罚权、强制权的执法类事务，因其不可避免地会涉及对公民财产权、人身权等的限制或剥夺，兹事体大，故而绝不能“假手他人”。

当然，在实践中“公务

## 今日·国际

# 拜登普京视频讨论乌克兰

### 拜登表示对俄乌边境局势“深感担忧”；普京说责任在北约

据新华社电 美国总统拜登与俄罗斯总统普京7日举行视频会晤，重点讨论了乌克兰局势及双边关系中存在的问题。

根据白宫记者团提供的消息，当天的视频会晤历时约2小时。白宫在会后发表声明说，拜登表示，美国及其欧洲盟友对俄罗斯在俄乌边境地区加强军事部署“深感担忧”；俄方若采取军事升级行动，将面临来自美国及其盟友“强有力的”

经济制裁和其他回应措施。拜登重申美国支持乌克兰主权和领土完整，并呼吁俄乌双方缓和紧张局势，恢复以外交方式解决乌克兰问题。

声明说，拜登和普京还讨论了今年7月在瑞士日内瓦启动的美俄战略稳定对话及双方在应对勒索软件攻击方面对话的进展情况，并就两国在伊朗核问题等地区事务上的合作进行了沟通。

另据克里姆林宫网站7日

发布的消息，普京和拜登在视频会晤中就两国领导人日内瓦会谈成果的执行情况、双边关系，以及乌克兰局势、伊朗核问题、网络安全等进行了交流，重点讨论了乌克兰危机及明斯克协议的执行情况。

消息说，普京表示，不应将乌克兰东部局势升级的责任归咎于俄罗斯，因为北约正试图征服乌克兰领土，并不断将军事力量扩展至俄边境附近。俄罗斯希望获得可靠的法律保证，以防

止北约进一步东扩和在俄罗斯邻国部署进攻性武器系统。

普京还表示，目前俄美双边合作不尽如人意，主要表现在两国外交使团在工作中困难重重，而这一切都是美方一手造成的。俄方提议取消对外交使团正常运转的限制，认为这也有助于双边关系其他方面的正常化。

在当天晚些时候举行的记者会上，美国总统国家安全事务助理沙利文表示，如果俄对

乌克兰采取军事行动，美国将增加对乌克兰的国防援助，以加强其防御能力，并“积极回应”北约盟友可能提出的增兵请求。

拜登将于9日与乌克兰总统通电话，讨论通过外交手段解决乌克兰问题的方案。

近期，俄乌关系加速恶化，双方在两国边境地区部署了大量军事人员和装备。美国和乌克兰声称俄罗斯在俄乌边境集结重兵，可能准备“入侵”乌克兰。俄方否认这一说法。

## 欧洲新冠病例 德尔塔毒株仍占主导

据新华社电 世界卫生组织欧洲区域办事处主任克卢格7日表示，变异新冠病毒奥密克戎毒株感染病例最近呈上升趋势，但德尔塔变异毒株在欧洲区域新冠确诊病例中仍占主导地位。

克卢格在当天举行的线上新闻发布会上说，德尔塔变异毒株在欧洲区域仍占主导地位，接种新冠疫苗对减少重症和死亡病例方面仍然有效。他呼吁欧洲区域

各国立即采取行动，采取加大新冠疫苗接种、推行加强针接种、室内场所佩戴口罩、在拥挤的场所通风等措施应对新冠疫情。

克卢格表示，过去一个月，欧洲区域新冠确诊病例增加近1000万例，其中5岁至14岁人群的新冠感染率最高；欧洲区域日增新冠死亡病例接近4100例，与9月底相比增加近一倍。如果没有接种新冠疫苗者，病亡率只会更高。

## 纽约市要求 所有私企员工接种疫苗

美国纽约市市长比尔·德布拉西奥6日宣布，所有私营雇员员工须在27日前接种新冠疫苗，5岁及以上儿童也须在定期日期前接种疫苗，具体细则将于下周发布。

据美联社报道，上述政令将扩大先前强制接种令涉及范围，将覆盖先前未强制接种的约18.4万家企业。纽约市私营领域约有370万名工作人员。

新强制接种令还要求，5到11岁儿童在14日前接种至少一

剂疫苗，12岁及以上儿童27日前完成全程接种，否则不能进入餐厅、健身房和剧场等室内场所；也不能参加体育、乐队、舞蹈等病毒传播“高风险”的课外活动。政府先前不要求12岁及以上儿童完全接种疫苗。

路透社援引纽约市政府网站数据报道，纽约5岁到12岁儿童目前仅有27%接种了至少一剂疫苗，只有15%完成全程疫苗接种。（新华社）



## 以色列建成“智能”隔离墙

以色列国防部长甘茨在声明中表示，沿加沙地带的隔离墙是一个“创新型的高科技项目”，能够为以色列南部居民提供安全感，有助于该地区的发展和繁荣。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）2007年夺取加沙地带实际控制权后，以色列开始对加沙地带实施全面封锁，严格控制人员和物资进出。逾十年的封锁导致加沙地带经济状况和社会民生不断恶化。（新华社）

以色列国防部7日宣布，经过3年多施工，沿巴勒斯坦加沙地带的“智能”隔离墙修建完成。

以国防部7日在一份声明中说，该“智能”隔离墙全长65公里，分为地上和地下两部分，沿隔离墙安装有数百个摄像头、雷达系统和传感设备。隔离墙还延伸至海上，配备有侦测海上越境人员的系统和可远程控制的武器系统。该隔离墙历时约3年半修建完成，使用超过14万吨钢铁。

以色列国防部表示，沿加沙地带的隔离墙是一个“创新型的高科技项目”，能够为以色列南部居民提供安全感，有助于该地区的发展和繁荣。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）2007年夺取加沙地带实际控制权后，以色列开始对加沙地带实施全面封锁，严格控制人员和物资进出。逾十年的封锁导致加沙地带经济状况和社会民生不断恶化。（新华社）